

## SAVIVALDA

### Už vandenį reikės mokėti daugiau

Birželio 5 d. Kupiškio kultūros namų vitražų salėje įvyko penktasis rajono tarybos posėdis. Prieš jo pradžią rajono meras Leonas Apšega su gimtadieniu pasveikino tarybos narį Dainių Bardauską.

Posėdyje apsvaistyti net 39 klausimai. AB "Kupiškio statyba" vyriausioji buhalterė Vida Bučinskienė paskirta rajono savivaldybės kontrolierė, o jos pavaduotoja tapo Vida Tamašauskienė. Buvusi savivaldybės kontrolierė Genutė Masiulienė perkelta dirbti į savivaldybės administraciją buhalterė, o kontrolierės pavaduotoja dirbusi Janina Skardžiūtė - į savivaldybės kanceliariją.

Taryba patvirtino rajono mero ir rajono valdybos nuostatus, nustatė rajono savivaldybės administracijos struktūrą ir etatų skaičių. Padiskutuota dėl Antašavos ir Adomynės seniūnijų įkūrimo, tarybos nariai nusprendė sudaryti komisiją, kuri turės duoti galutinį atsakymą, ar tikslinga tai daryti. Į komisiją išrinkti A. Audikas, V. Ruzgas, Z. Aleksandravičius, R. Lukoševičius, V. Mockus. Taip pat sudarytos rajono kelių cismo saugumo ir administracinė komisijos. Patvirtinta rajono globos ir rūpybos taryba bei vaikų teisių apsaugos komisija. Sudarytoje rajono tarybos etikos komisijoje dirbs partijų sąrašams atstovaujantis A. Prokupas, M. Tekutienė, V. Vanagienė, M. Narmontienė, A. Šarskuvienė. Savivaldybės finansų ir biudžeto skyriaus vedėja Nijolė Jaruševičienė ir rajono tarybos sveikatos ir socialinės apsaugos komiteto narė Felicija Seibutienė paskirtos į teritorinės ligoninių kasos stebėtojų tarybą. Rajono meras L. Apšega (LVP) ir vicemeras A. Zulonas (LCS) išrinkti delegatais į Lietuvos savivaldybių asociacijos narių atstovų suvažiavimą.

Rajono taryba patikslino šių metų rajono biudžetą: 365 tūkst. Lt sumažinti asignavimai komunalinių objektų statybai, 260 tūkst. Lt papildomai skirta kultūros ir švietimo skyriui Palėvenės ir Salamiesčio pagrindinių mokyklų katilinėms rekonstruoti, Alizavos vidurinės mokyklos stogo dangos remontui, Kupiškio Povilo Matulionio vidurinės mokyklos grindims taisyti, Adomynės pagrindinės mokyklos sporto salės ir Skapiškio vidurinės mokyklos valgyklos pertvarkymui. 20 tūkst. Lt (II ketv.) ir 5 tūkst. Lt (III ketv.) stogo ir patalpų remontui gaus Kupiškio viešoji biblioteka. 80 tūkst. Lt skirta Antašavos pagrindinei mokyklai baldams įsigyti.

Tarybos narys D. Bardauskas apgailestavo, kad nebeužtenka lėšų pirčiai, kurios labai laukia šimoniečiai, ir Adomynės sporto salei užbaigti. Vicemeras A. Zulonas patikino, jog tie darbai bus padaryti.

Aptariant degalinių išdėstymo schemas Kupiškio mieste ir rajone, tarybos nariai parėmė savo kolegės

D. Kulbokienės mintį nusteigti degalines buvusių miesto karcivinių teritorijose. Taip pat nuspręsta modernizuoti degalinę, esančią Panevėžio ir Rokiškio kelių sankryžoje.

Pritarta konservatorių frakcijos siūlymui atleisti nuo patento mokesčio asmenis, kurie teikia antakių ir blakstienų dažymo paslaugas. Tuo tarpu AB "Lelija" parduotuvė Kupiškėje nuo 1997 metų patalpų nuomos mokesčio bus atleista su sąlyga, jei nuo rugsėjo 1 d. organizuos siuvėjų mokymą.

Priimtas sprendimas patvirtinti 15 proc. didesnius tarifus už naudojamąsi vandentiekio ir kanalizaciją. Dabar gyventojai už kubinį metrą vandens mokės 2 Lt 21 ct, o kiti vartotojai - 3 Lt 68 ct. Nuspręsta, kad žemės mokesčiai ir valstybinės žemės nuomos mokesčiai bus neįmamas iš I ir II grupės invalidų, senatvės pensininkų ir nepilnamečių vaikų, kai šių asmenų šeimose apmokestinamojo laikotarpio pradžioje nėra darbingų žmonių. Mokesčiai priklausys už namų valdos sklypo dalį, viršijančią Kupiškio mieste ir Subačiaus gyvenvietėje 0,25 ha, o kaimo vietovėse, - jei turima daugiau kaip 1,20 ha asmeninio ūkio žemės. Nuo žemės ir žemės nuomos mokesčio atleisti sodininkų bendrijų nariai, naudojantys žemę sodininkystei, individualių daržų savininkai, neturintys privačių namų valdų ir kolektyvinių sodų, bei 1991 m. sausio 11-13 dienų įvykiuose nukentėję rajono gyventojai. 60 proc. žemės ir žemės nuomos mokesčiai sumažintas Subačiaus gyvenvietės namų valdų savininkams.

Rajono taryba pritarė jaunimo mokyklos steigimui. Tuo reikalu sudaryta komisija (M. Narmontienė, L. Apšega, V. Mockus, V. Vilimas), kuri tarsis su žemės ir miškų ūkio ministerija dėl tokios mokyklos įkūrimo Kupiškio žemės ūkio mokyklos bazėje. Pritarta kultūros ir švietimo skyriaus prašymui Kupiškio 1-osios vidurinės mokyklos suaugusiųjų klases reorganizuoti į vakarinę-pamaininę mokyklą. Nuspręsta nuo rugsėjo 1 d. uždaryti Žaidelių pradinę mokyklą, o miesto "Varpelio" lopšėli-darželį reorganizuoti į vaikų ugdymo centrą.

Patvirtinta buvusio Nepriklausomos Lietuvos Ministro pirmininko generolo Jono Černiaus 100-ųjų gimimo metinių programa.

Konservatorių frakcijos prašymu išklaudyta Kupiškio darbo biržos direktorės G. Zulonienės informacija apie žemės ūkio mokyklos ruošiamus specialistus ir jų įdarbinimo perspektyvas mūsų rajone. Konservatoriai pasiūlė merui su šios mokyklos direktoriumi B. Rimkumi kreiptis į aukštesnes instancijas dėl naujų rajonui reikalingų specialistų rengimo šioje mokykloje.

## Gerumo pavyzdys

Vieną penktadienio popietę užsukau į svečius pas Kupiškio miesto Taikos gatvės penktojo namo antrajame bute gyvenantį senolį Vytautą Vinkšnelį. Baltas kaip gegužė žydintiobelis, malonių akių, šviesaus proto, turintis dar gana gerą atmintį ir logiškai samprotaujantis garbaus amžiaus vyras pasiguodė, kad šlubuoja sveikata, ypač nepaklusnios tapusios jo kojos.

Kukliame, tvarkingame kambaryje įsišnekėjome apie gyvenimo kasdienybę. Mano pašnekovo matyta, kaip sakoma, ir šilto, ir šalto, ir juodo, ir balto.

Mums besikalbant į kambarį užėjo vidutinio amžiaus moteris. Pasišveikinusi mandagiai pasiteiravo, kokius liguonius nupirkti maisto produktų.

Netrukus sugrįžusi su krepšeliu ir išdėliojusi pirkinius, moteriškė išėjo. Atsargiai pasiteiravau, kas ji tokia. Pasirodo, tai kaimynė iš gretimos laiptinės. Ją vadina Tamara, o

jos pavardė Bridikienė. Dirba jina Kupiškio P. Matulionio vidurinėje mokykloje.

Nuo to laiko, kai prieš keletą metų mirė V. Vinkšnelio žmona, ši moteris nuolat jam parūpina ne tik maisto produktų, bet ir vaistų, sumoka mokesčius.

- Ji man kaip tikra dukra, - džiaugėsi senolis ir jo akyse sužvilgo dėkingumo ašaros.

V. Vinkšnelis sakė, kad labai puiki visa Bridikių šeima. Užaina ne tik pasiteirauti, ko reikia, bet ir padėti ponios Tamaros vyras Edmundas, jų sūnus Rolandas. Kai šalia gyvena tokie geri, jautrūs ir nuoširdūs žmonės, tai ir senatvė tampa lengvesnė ir šviesesnė.

Čia belieka priminti žymaus prancūzų rašytojo V. Hugo žodžius: "Nėra pasaulyje didesnio pasisekimo ir laimės, kaip padaryti kam nors ką gera, palengvinti kieno nors kentėjimus".

Valdas PETROŠIUS

## Nieko nėra amžino

Pamenu, kaip prieš mėnesį Jono Byčiaus vardu "Kupiškėnų mintys" išspausdino repliką "Labanakt", pašiepiančią mažai naudojamą Sajūdžio stendą. Ji baigta žodžiais "viskas pasaulyje praeina".

Gryna teisybė. Nieko nėra amžino. Dauguma kupiškėnų tikriausiai jau žino, kad birželio pradžioje netikėti pokyčiai įvyko ir tose pačiose "Kupiškėnų mintyse". Redaktoriaus kėdės neteko Alfonsas Briedis, o redakcijos kolektyvui vadovauti pakėta žurnalistei Nijolei Stulgienai. Džiugu, kad naujoji redaktorė pažadėjo laikraštį siekti objektyvumo. Palinkėkim jai kuo geriausios sėkmės!

Kasparas ŽALYS

Rastas raktų rinkinys.  
Prašome kreiptis  
tel. 53-946.

"LIETUVOS AIDAS" praneša, kad birželio 5 dieną Seimas priėmė Nuosavybės teisių į išlikusį nekilnojamąjį turtą ir Santaupų atkūrimo įstatymus. Dėl pirmojo opozicinės frakcijos buvo pareikalavusios vardinio balsavimo. Už šį dokumentą balsavo 70 Seimo narių, prieš - 28, susilaikė 14 parlamentarų.

"Seimo pirmininko pirmasis pavaduotojas Andrius Kubilius paragino kolegas toliau konstruktyviai dirbti, nagrinėti kitus, šį įstatymą lydintius dokumentus, kad didžiulė istorinė skriauda būtų atlaisyta. Seimo Kaimo reikalų komiteto pirmininkas V. Lapė pareiškė, kad "šis įstatymas atspindi mūsų požiūrį į teisingumą ir nuosavybę".

LDDP, Centro, Socialdemokratų frakcijų atstovai pareiškė ketiną dėl šio įstatymo kreiptis į Konstitucinį Teismą, nes, pasak R. Ozolo, šis įstatymas pažeidžia konstitucines piliečių teises."

"Priimtas Santaupų atkūrimo įstatymas numato nuolat Lietuvoje gyvenančių piliečių buvusios okupacinės sovietinės valdžios nusavintų indėlių, sukauptų valstybiniuose bankuose iki 1991 m. vasario 26 d., atkūrimą.

Šį įstatymą "Lietuvos aidui" pakomentavo Seimo

Biudžeto ir finansų komiteto pirmininkė E. Kunevičienė. Pasak jos, santaupoms atkurti bus įsteigtas privatizuotino turto fondas. Jame kaupsis ne tik lėšos, bet ir tas valstybės turtas, kuris numatytas parduoti, kad galima būtų gauti lėšų santaupoms atkurti. Šis fondas bus pavestas privatizavimo komisijai atsakomybei. Kai tik bus gauta lėšų už parduotą valstybės turtą, jos bus pervedamos į Taupomąjį banką. Šiam bankui Finansų ministerijos nustatyta tvarka bus nurodyta, kokias sąskaitas ir kokias sumas perversi žmonėms į indėlius. Žmonės šias lėšas galės naudoti savo nuožiūra.

Klausėme, ar žmonės nepradės masiškai imti pinigų iš bankų, nes pasitikėjimas jais labai menkas? Biudžeto ir finansų komiteto pirmininkė sakė, kad bankams negresia nuostoliai, nes tas, kuris atsiims, padės tuos pinigus į kitą banką. "Netiesa, kad mūsų žmonės tuos pinigus pravalgys", - sakė E. Kunevičienė.

Pagal šį įstatymą bus atkurti indėliai, kurių suma iki 1991 m. vasario 26 d. buvo iki 6 tūkst. Lt. Daugiau kaip šešis tūkstančius litų galės pasiimti tik politiniai kaliniai, tremtiniai, taip pat nukentėję per 1991 m. sausio 13-osios įvykius".

## Rašo kiti laikraščiai



Birželio pradžioje įvykusioje rajono moksleivių dainų ir šokių šventėje, kaip visada, įdomią programą parodė šiltai žiūrovų sutiktas Virbališkių pagrindinės mokyklos mokinių etnografinis kolektyvas.

Antroje eilėje (trečia iš kairės) kolektyvo vadovė mokytoja P. Keršulytė.

Juozo KRAUJŪNO nuotr.

## Artėjant prie 2000-ųjų metų slenksčio

Kuo šie metai ypatingi ir skiriasi nuo kitų? Galbūt tuo, kad pradėta tiesiogiai ruošti 2000-ųjų metų jubiliejui. Iki naujojo amžiaus pradžios liko tik apie pustrėčių metų. Šį visą laiką Popiežius Jonas Paulius II ragina skirti pasirėngimui minėtai sukakčiai. Jis nori priminti ir mūsų misiją istorijoje.

Jaunimas yra mūsų tautos ateitis. Todėl ir dabartinės Jaunimo dienos yra susijusios su pasirėngimu naujojo tūkstantmečio sutiktuve. Jaunimas turi tarsi užbėgti istoriniams įvykiams į priekį ir jau dabar su džiaugsmu nešti Kristaus viltį į trečiąjį tūkstantmetį.

Jaunuoliai negali taip jautriai reaguoti į istorinę praeitį kaip vyresnieji, bandydami išsiaiškinti, atsiesti už daugelį dalykų, atgailauti už kitų kaltes, susitaikyti su priešais ir siekti teisingumo. Tačiau vaikinai ir merginos neturi nusigręžti nuo vyresniosios kartos, bet privalo jai padėti. Jie nepatyrė didelių nuoskaudų kaip vyresni žmonės, todėl gali savo tyromis širdimis propaguoti susitaikymą ir gailestingumą. Jie turi kviešti visus į tikrą Meilę ir Tiesą. O pastarosios vertybės ateina per Jėzų Kristų. Jėzus mūsų ieško pats. Jis ateina į vaikų tyras širdes ir apsigyvena jose. Užtat mažieji neklausia: "Mokytojau, kur gyveni?" Vaikai ruošiasi priimti Išganytoją. Ir ne dieną, ne savaitę, o kelerius metus. Tai tarsi pasirėngimas didžiuolei šventei.

Šiomet pirmajai išpažinčiai ir Komunijai ruošėsi nemažas būrelis Kupiškio katalikiškos pakraipos IV klasių mokinių. Daug jiems padėjo tėveliai ir mokytojai. Visiems tai buvo nepakartojama šventė, kuri įvyko šv. Dvasios atsiuntimo dieną - per Sekmines. Kaip susijaudinę, rimtais veidais ėjo mažieji priimti Jėzų savo širdes! Laikydami degančias žvakeles rankose, jie pirmą kartą priėmė šv. Komuniją. Tai buvo ne tik vaikų, bet ir šeimų bei visos parapijos šventė, įpareigojanti visą laiką gyventi su Jėzumi. Tėveliai ir toliau "augš" kartu su vaikais, dvasiškai tobulinsis ir mokyšis iš jų. Suaugusiems sunkiau sutikti Jėzų, jiems norisi klausiti: "Mokytojau, kur gyveni?" O taip būtų gera, jei visi išgirstų atsakymą: "Ateikite ir pamatysite!"

Iš tiesų ateiame pas Jį, nes Jė-

zus visų laukia. Kantriai ir tyliai. Ir ne tik tėveliams, bet ir mokytojams pravartu ateiti pas mokytojų Mokytoją kuo greičiau, kadangi Jėzaus mokslas ir tiesos yra amžinos, nesenstančios, vedančios į tikrąjį gyvenimo kelią.

Kasmet mokytojams katechetsams organizuojamos konferencijos, per kurias atnaujinamos ir pagilrinamos žinios, mokytojai praturtėja dvasiškai. Šiomet gegužės 24 d. tokie renginiai vyko Panevėžio Katedros K. Paltaroko kriptoje. Jų tema buvo "Jėzus Kristus - gyvenimo šviesa". Įžangos žodį tarė Jo Ekscelencija Panevėžio vyskupas J. Preikšas. Buvo surengtos trys konferencijos, kurioms vadovavo jovitų ordino brolis Pranciškus. Po pirmosios konferencijos vyskupas J. Preikšas aukojo šv. Mišias Panevėžio Kristaus Karaliaus Katedroje.

Konferencijose dalyvavo mokytojai katechetai iš daugelio dekanatų. Tarp jų ir iš Kupiškio. Buvo akcentuojama gero pasirėngimo svarba 2000 metų jubiliejui, pabrėžta būtinybė atgaivinti tikėjimą, krikščionių vienybę.

Gegužės 25 dieną Kupiškio katalikiškos pakraipos pradinės mokyklos mokiniai, mokytojai, Kupiškio 1-osios vidurinės V-VI klasių mokiniai ir auklėtojos, tikybos mokyto rajone koordinatore G. Daukaitė važiavo į Biržus, į 2000 metų jubiliejinį renginį, kuriame dalyvavo daugelio Panevėžio vyskupijos dekanatų mokiniai ir mokytojai. Kupiškėnai pradinukai ten parodė gražią programėlę: dainavo tautines daineles, šoko. Vaikučiai labai stengėsi, todėl visi susirinkusieji jų pasirodymu buvo patenkinti, ilgai plojo. Dėkingi esame šios mokyklos vadovams ir visam kolektyvui.

Pasirėngimas 2000 metų jubiliejui tęsiasi. Atsiliepdamas į Šv. Tėvo Jono Pauliaus II kvietimą, jaunimas ruošiasi kelionei Prancūzijoje, į Parizį. Šių metų rugpjūčio 14-24 dienomis čia vyks XII Pasaulinio Jaunimo dienos. Į šį festivalį - susitikimą rengiasi vykti ir mūsų dekanato jaunimas. Jo laukia įdomūs kultūros renginiai, meninės ir religinės programos bei ekskursijos.

Tegu neprailgsta viltingas kelionės laukimas. Gražiausios sėkmės!

Vida PALIONIENĖ

### GEDULO IR VILTIES DIENOS RENGINIAI

Birželio 14 d. 11 val. - minėjimas Kupiškio geležinkelio stotyje. Po minėjimo - eisena į miesto bažnyčią, padedant gėles atmintinose vietose.

12.30 val. - šv. Mišios. Joms pasibaigus, - susikaupimo valandėlė bažnyčios šventoriuje prie kankinių paminklo.

14 val. - išvyka autobusu nuo Kupiškio bažnyčios Adomynėn prie partizanų būrio vado A. Starkaus paminklo ir į Šimonių giria, kur buvo susprogdintas minėto būrio partizanų bunkeris.

LPKTS Kupiškio rajono skyrius  
Kupiškio kultūros namų administracija

Kupiškio rajono savivaldybė skelbia viešą konkursą gauti licencijoms verstis mažmenine prekyba alkoholiniais gėrimais.

Paraišką su papildomais dokumentais reikia pateikti iki birželio 16 d. į rajono savivaldybės ekonomikos ir komunalinio ūkio skyrių (14 kab., Vytauto 2, Kupiškis), tel. 51-328, 52-573.

Prašome atsiliepti Onos Linkaitės (Kapų 40, Kupiškis) turto paveldėtojus. Informaciją teikti adresu: 14 kab., Vytauto 2, Kupiškis, tel. 51-328 10 dieną po paskelbimo.

Rajono savivaldybės administratorius



Mūsų laikraštyje jau buvo rašyta, kad neseniai sukako vieni metai nuo Subačiaus senelių globos namų atidarymo. Pastarųjų iškilmių akimirka primena ši Juozo KRAUJŪNO nuotrauka.

## Algimanto apygardos buvusio Subačiaus valsčiaus partizanai

Stasys ASTRAVAS - Rytojus, Kanapynės k., ž. 1950 10 26, Vytauto b. p.;

Kazimieras ASTRAVAS, Kanapynės k., ž. 1950 10 26, Vytenio b. p.; Povilas ALAVIČIUS - Muzikantas, Girėnų k., nukankintas KGB 1946 m., Kirvio b. p.;

Petras ALEKNA - Meškinas, Gegužio k., radiistas; Juozas ALEKNA, Terpeikių k., desantininkas;

Jonas ALEKNA, Terpeikių k., desantininkas;

Juozas BERNADIŠIUS, Ramanaivos k., ž. 1946 06, Barzdos b. p.;

Bronius BIRBILAS - Sakalas, Pruselių k., ž. 1946 01 06, Karklo b. p.; Antanas BALČIŪNAS - Būrys, Palankių k., ž. 1945 01, Gegužės b. p.;

Bronius BAUSYS, Bajoriškių k., ž. 1945 m., Kirvio b. p.;

Antanas BALČIŪNAS - Kokas, Veluckių k.;

Juozas BARAUSKAS, Pajuodžių k., pabėgo iš Žviliūnų bunkerio;

Vladas BAUSYS, Bajoriškių k.;

Vladas ČEPĖ, Skudų k., ž. 1945 m., Vytenio b. p.;

Petras ČEPĖ, Skudų k., pabėgo per sieną;

Antanas ČEPONIS - Klajūnas, Pavašakių k., ž. 1945 m., Vilko b. p.;

Petras ČERESKA, Terpeikių k., desantininkas;

Danutė DOVYDĖNAITĖ, Skaistakalnio k., ž. 1950 m., Vytenio b. p.;

Česlovas DAMAŠEVIČIUS, Nibragalio k., išduotas;

Petras DVONKA - Apžergavičius, Ašėgalių k., ž. 1949 11 25, Vilko b. p.;

Vincas DOBILAS - Bartulis, Tautvilių k., ž. 1945 01 22, desantininkas;

Vladas DARAŠKEVIČIUS, ž. 1941 m.?

Petras GURKLYS, Šarkiškių k., desantininkas;

Jonas JAKONIS, Zavadiškio k., ž. 1945 10, Vytenio b. p.;

Povilas JAKONIS, Zavadiškio k., ž. 1945 10, Vytenio b. p.;

Kazimieras JUŠKEVIČIUS - Parabelis, Vytenio b. p.;

Ona JUODELIENĖ, Žukauskų k., ž. 1946 04 12, Napoleono b. p.;

Antanas JUODELĖ, Žukauskų k., ž. 1946 04 10, Napoleono b. p.;

Jonas JOČYS - Barzda, Terpeikių k., ž. 1946 06 13, Napoleono b. p.;

Vladas IVAŠKEVIČIUS - Kaštonas, Surdegio k., ž. 1947 12, Vytenio b. p.;

Kazys IVAŠKEVIČIUS - Šnaika, Surdegio k., ž. 1947 04 12, Vytenio b. p.;

Vladas IVAŠKEVIČIUS - Šaika, Surdegio k., ž. 1947 04 12, Šarūno b. p.;

Kazys KIŠKIS, desantininkas - radiistas, Gegužio b. p.;

Kazys KATELIS, Putinų k., ž. 1948 01 23, Vytenio b. p.;

Flarijonas KULIKAUSKAS, Platišėlių k., ž. 1948 m.;

Povilas KAMINSKAS - Svyruoklis, Surdegio k., ž. 1947 m.;

Liuda KAMINSKAITĖ - Kuosa, buvo teista, gyvena Garliavoje;

### ATMINTIS

Kazys KADŽIUS - Karukas, Pelyšių k., suimtas gyvas 1947 m.;

Stasys LUKŠYS, Vareikių k., desantininkas;

Povilas LASEVIČIUS, Girėnų k., ž. 1950 m., Vilko b. p.;

Bronius LAURECKAS, Ilčiūnų k., ž. 1946 m., Napoleono b. p.;

Juozas LUPEIKIS, Raguvėlės k., ž. 1949 11 25, Vilko b. p.;

Anicetas LAUŽIKAS - Švitrigaila, Astravų k., ž. 1948 01 01, Vytenio b. p., desantininkas;

Algirdas LAUŽIKAS - Tėvas, Astravų k., Zubrio b. p.;

Povilas LAUŽIKAS - Liudas, Astravų k., ž. 1951 02 24, Zubrio b. p.;

Vytautas LAUŽIKAS, Astravų k., ž. 1947 07 25, Zubrio b. p.;

Jonas MARCINKIČIUS - Matelionis, Liudvinavo k., ž. 1945 07, Šuilo b. p.;

Povilas MASYS, Trakininkų k., prisiregistravo 1945 m., Napoleono b. p.;

Domininkas MARCINKIČIUS, Šarkiškių k., ž. 1950 m., Kirvio b. p.;

Silvestras MASELIS, Nibragalio k., žuvo bunkeryje, išduotas Kanapecko;

Petras MASILIONIS - Napoleonas, Tiliūčių dvaras, ž. 1946 03 13 Žukauskų bunkeryje;

Kazys MALINAUSKAS - Liepa, ž. 1946 01 05;

Pranas MEŠKĖNAS, Subačiaus glž. st., ž. 1947 02 25, Vyžuonos b. p.;

Alfonsas MASILIONIS - Burna, Akmenių k., ž. 1947 08 02, J. Pono p. b.;

Vincas NAVICKAS - Dobilas, Tautvilių k., ž. 1946 02 17;

Pranas PAJUODIS, Pajuodžių k., ž. 1948 m., Napoleono b. p.;

Gintautas PADKAČIMAS, Zabelynės k., sušaudytas 1946 m. už grobstymą, Napoleono b. p.;

Juozas PILKAUSKAS - Martynas, Pelyšėlių k., suimtas 1950 m., mirė Vorkutoje;

Kazimieras PADLECKAS, ž. 1949 m., Napoleono b. p.;

Alfonsas PAJUODIS - Radvila, Pajuodžių k., ž. 1951 02 02, Vytenio b. p.;

Vytautas PLĖTA - Nemunė, Žvirblionių k., ž. 1950 m., netyčia susisprogdino; Tuzo b. p.;

Domas PLĖTA, Žvirblionių k., ž. 1947 01 18, Napoleono b. p.;

Petras RAMONAS, Navasodų k., ž. 1945 m., Napoleono b. p.;

Jonas RUDOKAS, Skaistakalnio k., ž. 1946 m., Napoleono b. p.;

Steponas RADECKAS, Navikų k., prisiregistravo 1946 m., Napoleono b. p.;

Povilas SLUČKA - Ūdra, Petkūnų k., ž. 1946 10, Vytenio b. p.;

Petras SLUČKA - Strazdas, Petkūnų k., ž. 1945 12, Vytenio b. p.;

Bronius SLUČKA - VANAGAS, Petkūnų k., ž. 1946 10, Vytenio b. p.;

Edikas SKARDŽIUS - Anglas, Žvirblionių k., ž. 1947 m., Napoleono b. p.;

Povilas SVIRSKIS - Papartis, Pelyšių k., ž. 1947 m., Napoleono b. p.;

Vladas STANKEVIČIUS - Raišelis, desantininkas, legalizavosi 1945 10, išdavė tris bunkerius;

Antanas SKUPAS - Bartulis, Daukšėnų k., ž. 1945 01 22, Žaliosios rinktinės p., desantininkas;

Povilas SAMUOLIS - J. Ponas, Bagdoviškių k., ž. 1947 09 25, desantininkas, būrio vadas;

Antanas SARGEVIČIUS - Kardas, Bečernikų k., ž. 1946 02, Traidienio b. p.;

Alfonsas SKREBĖ - Klajūnas, Umėnų k., ž. 1949 m., mirė nuo žaizdų, Parabelio b. p.

(Bus daugiau)

## LAUNIMO MINTYS

## Lietuvos mokyklos vizija

Kokia Lietuvos mokykla turėtų būti, kad joje mokiniai ir mokytojai jaustųsi maloniai, kad ji būtų ta vieta, kur naudingai ir linksmai galėtume praleisti laiką? Dažnai susimąstau apie šalių mokyklos viziją. Atidedu savo darbą, visus rūpesčius nustumiu į šalį ir mėginu žodžiais nupiešti baltame popieriaus lape prieš akis išskylančią Lietuvos mokyklos vaizdą. Keista, bet regiu mokyklą visiškai kitokią negu tą, kurią dabar lankau ar kurioje mokosi kitų mūsų Respublikos miestų ir rajonų vaikai.

Štai aš plačiai atveriu mokyklos duris ir mane pasitinka ausiai linksma muzika. Ji mokykloje skamba kiekvieną pertrauką. Smagi melodija džiugina mokytojus ir mokinius. Visų veiduose regiu džiugią šypseną. Mokiniai ir mokytojai tokie patenkinti ir malonūs, kad, atrodo, ar negali būti kitokie. Jų veiduose spindi meilė, supratimas, užuojauta, rūpestis kitais. Po sunkios pamokos per pertrauką skambanti muzika padeda atgauti jėgas ir nusiteikti kitoms pamokoms.

Iš žavesio nuotaikingais žmonėmis mane tarsi pažadina per mokyklos radiją išgirsti sveikinimai, geros dienos palinkėjimai. Girdžiu malonius moksleivių, mokytojų, direktoriaus balsus, kurie visus sveikina su dar vienu išaušusiu rytu. Mokyklos radijas praneša įvairias naujienas, susijusias su čia dirbančiais žmonėmis.

Nuaidi skambutis, kviečiantis į pamoką. Jis švelnus, tarsi lyriinių garsų sąskambis. Prisiminus mūsų mokyklos skambutį, nuo kurio gaudesio net ausis reikia užsikimšti, pagaugai kūnu nueina. Bet tiek to! Negalvosiu apie nemalonius dalykus, o toliau mėgausiuos šia nuostabia mokyklos vizija, kuri gali kiekvieną minutę išnykti.

Skubu į klasę, kur tuoj pat prasidės pamoka. Atveriu duris ir nudžiungu, kad dar nėra mokytojo. Klasės vaizdas pakerti mane. Mano žvilgsnis nukryps ta į švartus, tvarkingai ir patogiai sustatytus suolus. Pro langus su baltomis it sniegas užuolaidomis į klasę skverbiasi saulės šviesa ir šiluma. Ant palangių pristatyta gėlių vazonėlių. Gėlės gryni na orą ir teikia malonų kvapą. Jauki klasė, kurioje nezirzia uždegti šviestuvai, padeda susikaupti pamokų metu. Mokyti miela iš naujų spalvotų ir įdomių vadovėlių. Mokytojai, aiškindami pamokas, pateikia gyvenimiškų pavyzdžių, parodo bandymų. Tuo dėstomas dalykas tampa įtaigesnis, juo mokiniai labiau susidomi. Kiekvienas jaunuolis jaučiasi laisvai, nebijo pareikšti savo nuomonės, nes žino, kad bus išklaustas, jo mintys įvertintos. Niekas nesistengs mokinių sumenkinti, nes jie šioje mokykloje kartu su mokytojais sudaro vieną didelę šeimą. Kiekvienas šios šeimos narys

myli, gerbia, padeda, užjaučia kitą. Bet kada mokinys gali prieiti prie mokytojo, užkalbinti jį, pasidžiaugti ar pasiguosti. Jis visuomet bus suprastas, niekada jo niekas neatstums. Čia mokytojas yra mokinio draugas. Jis nesistengs mokinio įžeisti, nuskriausti.

Nors ir labai aktuali ši moksleivių ir pedagogų santykių tema, bet rūpi man apžvelgti dar daug kitų dalykų. Gana svarbią reikšmę mokyklai turi jos leidžiamas laikraštis. Jame gausu mokinių ir mokytojų pasisakymų, keliamų problemų, įvairių žinučių. Mano dėmesį patraukia mokinių apranga. Jie visi apsirengę vienodomis puošniomis ir patogiomis uniformomis, kurios pritaikytos visiems metų laikams. Manau, taip ir turi būti! Juk mokykla - ne šokių salė ar pasilinksminimų vieta. Mokiniai čia eina mokytis, o ne pasipukuoti prieš kitus savo drabužiais.

Per pertraukas ir po pamokų galima užsukti į ramią ir patogią mokinių skaityklą. Joje galima ramiai, niekam netrukdam, ruošti pamokas, skaityti knygas. Puiku, kai mokyklos bibliotekoje yra daug knygų ir nereikia ieškoti kūrinių miesto ir kaimų bibliotekose.

Mokykla turi savo autobusą ir rengia ekskursijas į tolimiausius ir egzotiškiausius Lietuvos kampelius. Tai mokiniams su mokytojais sudaro galimybę atitrūkti nuo sunkaus, varginančio kasdieninio darbo ir aplankyti teatrų, muziejus, Lietuvos rašytojų tėviškes. Tuomet besimokantis jaunimas geriau įsisavina dėstomą medžiagą.

Pavasarij, kai skaisčios saulutės spinduliai veržiasi pro langą, mokytojai su mokiniiais dažnai per pamokas bendrauja lauke, po atviru dangumi. Mokiniams tai labai patinka. Jie džiaugiasi, kad pedagogai juos supranta.

Apie pabėgimą iš pamokų nėra jokios kalbos. Kuriam tikslui tai daryti, jeigu visada galima mokytojams pasakyti, kad pamokų neparuošėme, ir jie mus supras.

Mokykla mokinius traukia ir savo užklasine veikla. Kiek čia įdomių būrelių berniukams ir mergaitėms! Būtinai nors viename iš jų kiekvienas mokinys randa sau mėgiamą užsiėmimą.

Mokykloje nestinga susitikimų su įžymiais žmonėmis: poetais, rašytojais, kompozitoriais, dainininkais, aktorais. Šie susitikimai praplečia mokinių akiratį. Galima dalyvauti rengiamose diskusijose.

Tikrai nuostabi ši Lietuvos mokykla. Norėčiau dar daugiau pasakoti apie ją, tačiau mane aplankiusi vizija nyksta. Dėl to visai nesigailiu, nes buvo verta pasidžiaugti puikia mokykla, kuri visus mokinius ir mokytojus vilioja dėl įdomių užsiėmimų, klasių jaukumo, šiltų abipusių santykių.

Inga STRIUKYTĖ  
Kupiškio vidurinės mokyklos XI b klasės mokinė

## Drausmingi kelyje skaudžių pamokų išvengia

Pastaraisiais metais Lietuvoje sparčiai daugėja automobilių. Jie iš Vakarų Europos plaukia keltais, laivais, vežami specialiais tralais. Tuo užsiima daugiausia patys lietuvaičiai. Dabar nieko nebestebina Respublikos keliuose sutinkamos prabangiausios vakarietiškos mašinos, o kai kurios šeimos jų jau turi ne po vieną. Daugeliui žmonių automobilis tapo kasdienine susisiekiimo priemone, o kai kam ir pragyvenimo šaltiniu. Viskas būtų lyg ir gerai, jeigu ne kai kurios kitos su intensyvėjančiu eismu susijusios aplinkybės. Nerimą kelia tai, kad, gausėjant automobilių, proporcingai didėja ir nelaimių skaičius bei oro užterštumas.

Keliuose nuolat žūsta ir suluošintami dažniausiai jauni žmonės, po avarijų iš puošnių, galingų transporto priemonių neretai lieka tik metalo laužo krūvos. Respublikos didmiesčiuose jau nebesaugu darosi net ir pėsčiųjų perėjose, ką jau bekalbėti apie kitas vietas.

Kokios gi pagrindinės tokių tragedijų priežastys? Viena iš dažniausiai pasitaikančių - saugaus greičio viršijimas. Nemažai vairuotojų laksto kaip patrakę, visiškai nepaisydami kelių eismo taisyklių reikalavimų, tarsi tos taisyklės jiems negalioja. Tai ypač būdinga mūsų šauniamam jaunimėliui. Norėdami pasipukuoti prieš pienes, draugus bei pažįstamus jaunuoliai savo "žirgelius" beprotiškai "gena", neretai kelyje sukeldami pavojingas situacijas. Saugus eismas jiems nėra motais. Dėl tokių nutruktagalvių dažnai nukenčia visiškai nekalti žmonės.

O kad laktoma kaip akis išdegu akivaizdžiai galima spręsti ir iš tokio pavyzdžio. Prieš įvažiuojant į miesto kolektyvinius sodus nuo pagrindinio kelio, pastatytas draudžiamasis ženklas 3.29 "Ribotas greitis", leidžiantis važiuoti ne didesniu kaip 20 km per valandą greičiu. Tačiau kai kurie automobilių vairuotojai visiškai nepaiso nurodyto žen-

klo reikalavimų ir su vėjeliu skrieja du, tris ar net daugiau kartų greičiau. Neatsargiai išseisi į kelią ir gali papulti po ratais. Beje, šiuo keliu į savo sodus važinėja ir kai kurie policijos darbuotojai. Tad komentaram, kaip sakoma, nereikalingi.

Nemažai sunkių autoavarijų padaro neblaivūs vairuotojai. Pagirios kartais būna gana liūdnos ir karčios. Daug eismo nelaimių būna ir dėl nesugebėjimo įvertinti situacijos kelyje. Vairuotojai gatvėse ir keliuose dažnai nesilaiko šviesoforo signalų persirikiavimo taisyklių, būna išsiblaškę, neatidūs, išvažiuoja į priešingos krypties eismo juosta, esant arti transportui arba nepakankamam matomumui.

Nelaimę neretai prišaukia ir kai kurių vairuotojų silpnos žinios, menki praktiniai įgūdžiai. Per didelį pasitikėjimas savimi taip pat nieko gero neduoda. Atsisėdus prie

vairo būtina susikaupti, nuolat stebėti, kas vyksta kelyje ir šalikelėse, gatvėje ir šaligatviuose, galvoti, kokius veiksmus ir

manevrus, reikalui esant, atlikti pačiam ir kaip gali pasielgti aplinkiniai eismo dalyviai. Manau, šiems klausimams sustiprinti dėmesį reiktų vairuotojų rengimo kursuose.

Deja, kiek teko susipažinti su naujaisiais eismo taisyklių bilietais, ten nėra nė vieno klausimo, kaip praktiškai elgtis vairuotojui, patekus į avarinę situaciją, kaip tobulinti važiavimo meistriškumą, kaip nuspėti netikėtus pėsčiųjų veiksmus, kaip ugdyti pastabumą, automobilio valdymo įgūdžius ir t. t.

Pasaulinė eismo saugumo praktika rodo, kad visiškai išvengti nelaimių keliuose neįmanoma, tačiau mažinant jų skaičių yra dar daug neišnaudotų galimybių. Tai galima padaryti tik geranoriškai bendradarbiaujant pėstiesiems, vairuotojams bei eismo tvarkdarys ir griežtai laikantis kelių eismo taisyklių reikalavimų.

Edmundas STANIONIS

## UŽ SAUGŲ EISMĄ

## Mintys apie meilę

• Jei žemėje nebūtų ilgesio, žmonės nesuprastų, jog taip myli vienas kitą.  
• Meilė stipri kaip mirtis, bet ir trapi kaip stiklas.  
• Tikroji meilė - tai vieno pasiaukojimas kitam, nejučiant savo aukos.  
• Žmogui mylėti žmogų - tai galbūt sunkiausia, kas mums skir-ta.

Jūratė

• Merginos garbė - visas jos

turtas, jis brangesnis už didžiausią palikimą.

V. Šekspyras

• Visada ir visur pirmoji moters dorybė buvo kuklumas.

N. Karamzinas

• Vyro ir moters meilė - tai savanoriška sutartis, ir jos laužytas esti kaltas tik dėl neištikimybės, bet motina tapusios moters pareigos atsakingesnės, nes gamta jai patikėjo palikuonis.

G. de Mopasan

## A † A

Kupiškio rajone birželio 2-8 dienomis

Ona STAŠIENĖ,	g. 1923 m.,	Petrošiškio k.
Juozapas LEIKA,	g. 1939 m.,	Keršuliškių k.
Povilas VITKEVIČIUS,	g. 1922 m.,	Vėžionių k.
Algimantas MICKEVIČIUS,	g. 1945 m.,	Šepetos k.
Jonas LIKAS,	g. 1929 m.,	Skapiškis
Petras NAVADVARSKAS,	g. 1937 m.,	Gaigalių k.
Petras Juozas SKĖRYŠ,	g. 1937 m.,	Šimonių k.
Aurintas ŠVELNIKAS,	g. 1976 m.,	Adomynės k.

Nuoširdžiai užjaučiame gimines ir artimuosius.

## KALBOS SKRYNELĖ

## Dėl skaitvardžių vartojimo

Lietuvių kalboje tarytum piktžolė vis labiau įsigali ir keroja viena skaitvardžių vartojimo klaida.

Skaitvardžiai dažniausiai eina su daiktavardžiais. Štai čia ir atsirado klaidingas jų vartojimas.

Yra daiktavardžių, kurie turi tik daugiskaitą, pvz.: žirkklės, marškiniai, vartai, rungtynės, išleistuvės, metai... Tai daugiskaitiniai daiktavardžiai. Jie reikalauja, kad šalia jų esantis skaitvardis būtų dauginis. Taigi reiktų sakyti taip: dvejys žirkklės (ne dvi žirkklės), treji marškiniai (ne trys marškiniai), penkerios rungtynės (ne penkios rungtynės), ketveri metai (ne keturi metai). Dažniau už kitus daugiskaitinius daiktavardžius vartojamas daiktavardis "metai" ir su juo einantis skaitvardis turėtų būti dauginis, o ne pagrindinis. Pvz.: dveji, treji, ketveri, penkeri, šešeri, septyneri, devyneri metai (o ne du, trys, keturi, penki, šeši, septyni, aštuoni, devyni metai). Išimtis - skaitvardžio "vienas" vartojimas. Galima sakyti: vieni metai, vieni marškiniai ir pan. Kai kada pasakoma: vieneri metai, vienerios rungtynės. Forma "vieneri" atsirado dėl analogijos su "ketveri, penkeri"... Kalboje vartojamos abi formos pagrečiau.

Dauginių skaitvardžių taisyklų vartojimu labai rūpinosi J. Jablonskis. Kiekviena proga jis taisydavo sakinius, kuriuose vietoje dauginių skaitvardžių vartojami pagrindiniai. Mūsų dienų raštuose, o ypač kalboje, šių leksikos klaidų pasitaiko vis dažniau.

Klausykime senesnių kaimo žmonių kalbos. Jie niekada nepasakys: du metai, trys metai...

## Įgirusi klaida

Kartais dar vis išgirsti sakant: šiandien pirmo. Atlyginimus mokės dvidešimt šešto. Atostogų einu nuo liepos aštunto. Tai rusų kalbos įtaka. Žodžiai lietuviški, bet pasakymas rusiškas. Reiktų sakyti: šiandien pirma (nutyrint - diena). Atlyginimus mokės dvidešimt šeštą (dieną). Atostogų einu nuo liepos aštuntos (dienos).

Parengė Inga DAGYTĖ

VANDA SABALIAUSKIENĖ  
ILGESYS

Kai grįždavau namo iš darbo  
aš pavargus,  
Skęsdavo sutemos toli  
laukuos.  
Aš žinojau - Mama manęs  
laukia -  
Ji tiktai viena mane paguos.

Mama, miela mano Mama,  
Liūdna man - Tavęs nebeturiu.  
Nematau Tavų akių ir veido,  
Tavo mielo balso negirdžiu.

Ir daugiau jau niekad  
negirdėsiu,  
Nes nutilo jis staiga seniai.  
Tik prie degančios žvakės  
stovėsiu  
Ten, kur ilsis Mama amžinai.  
Rudiliai

## Priejo liepto galą

Kiekvienas veiksmas turi pradžią ir pabaigą. Pradžią šį kartą buvo tokia. Du artimi giminaičiai S. L. ir A. L., dėdė ir nepilnametis sūnėnas, gyvenantys Kupiškio miesto pašonėje, Aleksandrijos kaime, ir niekur nedirbantys, iš neturėjimo ką veikti sugalvojo lengvai, tačiau gana rizikingai pasipelninti. "Operacijos" planą pasiūlė dėdė. Abu

sutarė greitai ir ėmėsi konkrečių priemonių savo sumanymams įgyvendinti. Vien Kupiškio mieste giminaičiai apiplėšė net tris prekybos kioskus: vieną iš jų, esantį Jaunimo gatvėje, - net tris kartus. Plėšikėliai prekių asortimentui nebuvo išrankūs: čiupo, kas po ranka pakliuvo.

Kadangi keletas "reidų" pavyko sėkmingai, todėl ne tik apetitas, bet ir sa-

visaugos instinktas ėmė didėti. "Gana su tais kioskais terliotis, dar užuos policija, tada tikrai bus "šakės", - mąstė abu bendraminčiai. Ir iš tikrųjų policijos jie jau buvo stebimi. "Reikia keisti "veiklos" zoną", - reziumavo dėdė. Sūnėnas pritarė.

Taigi, vieną gražią dieną abu sėdė, sėdė į automobilį, nusibastė į kaimyninį Anykščių rajoną, kur vietos prie

šventosios gerai pažįstamos, nes abu čia gimė ir auge. Vieno iš jų tėvai dar ir dabar ten tebegyvena. Tačiau gimtineje kaip tikrai ir nepasisekė. Apiplėšus vieną parduotuvę, abu vagišius "suėmė" Anykščių policija. Teko atlikti savo nusikalstamos veiklos "išpažintį" ir pasisakyti ne tik anykštėnams, bet ir kupiškėnams padarytas nuodėmes. O jos ne tokios jau mažos. Tikai Kupiškio miesto kioskų savininkams padaryta materialinė žala siekia per 2000 li-

tų. Savaimė suprantama, Anykščių pareigūnai nusikaltėliams pateiks savo sąskaitą.

Šiuo metu minėti ilgapiščiū patudyti cypė. Vyksta tyrimas. Paruošta byla bus atiduota į apylinkės teismą, kuris, reikia manyti, ne tik susumuos tų lengvos duonos mėgėjų "veiklos" rezultatus, bet duos ir atitinkamą įvertinimą.

Gediminas NYKŠTYS

# TELEVIZIJA

### KETVIRTADIENIS, VI.12

#### LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".  
8.30 Animac. f.  
9.00 Programa vaikams su teta Beta.  
9.25 "Tavo laikas".  
9.55 "Atmintis".  
10.25 "Mano namas".  
10.40 "Būtais laikas. Iš L. Truikio namų".  
16.00 Žinios.  
16.05 Programa.  
16.10 "Gimnazistai".  
16.40 Mūsų kalba.  
17.10 Animac. f.  
17.30 Ser. "Tie nuostabūs gyvūnai".  
17.55 Programa.  
18.00 Žinios.  
18.10 "Ir vėl sugrįžtu".  
18.40 Žinios.  
18.50 Programa vaikams.  
19.15 Dok. f.  
19.40 "Vilniaus festivalio-97" dienoraštis.  
19.50 TV žaidimas "Čempionas".  
20.20 Loterija "Perlas".  
20.30 Panorama.  
21.00 "Keliai. Mašinos. Žmonės".  
21.30 Ser. "Blansa".  
22.20 "Stop kadras".  
22.50 Koncertuoja Povilas Meškėla ir "Rojaus tūzai".  
23.15 Vakarų žinios.  
23.25 Sporto studija.  
23.30 Sporto laida futbolo mėgėjams "22".

#### TV 3

8.10 Programa.  
8.15 Televizijos parduotuvė.  
8.45 "Santa Barbara".  
9.30 "Greis ugnyje".  
17.25 Programa.  
17.30 Televizijos parduotuvė.  
17.45 Animac. f.  
18.10 Komedija "Pagaliau skambutis".  
18.35 Žurnalas "Statyba".  
19.00 Žinios.  
19.15 "Santa Barbara".  
20.00 "Žavūs ir drąsūs".  
20.30 "Greis ugnyje".  
21.00 "Gelbėtojai".  
21.50 Sporto žinios.  
22.00 Žinios.  
22.15 Drama "Prieblandos zona".  
22.40 Trileris "Mirksnis".  
0.15 Komedija "Vyrai netikėliai".

#### LNK TV

7.25 Programa.  
7.30 "Ryto ratas".  
9.00 Teleparduotuvė.  
9.05 "Be namų negerai".  
9.50 "Stebuklai".  
10.35 Jums panorėjus.  
10.45 Iš pirmų rankų.  
14.10 Programa.  
14.15 Iš pirmų rankų.  
14.25 TV žaidimas "Žodžių mišis".

15.05 "Aplink tave".  
15.30 "Tavo augintinis".  
15.55 "Sveikatos ABC".  
16.25 Ser. "Meilės daina".  
17.15 "Alondra".  
18.05 "Be namų negerai".  
18.55 Teleparduotuvė.  
19.00 "Stebuklai".  
19.50 Telekazino.  
20.00 Žinios.  
20.25 "Dar ne vakaras".  
21.30 F. "Nuodėmės adresas - aukštuomenė".  
22.30 Žinios.  
22.45 "Hollywoodo žinios".  
23.15 F. "Revansas".  
0.00 Beni Hilo šou.  
0.50 Iš pirmų rankų.

#### BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.  
17.00 Programa.  
17.10 Pramoginė muzikos laida "1-as namuose".  
18.00 "Taip sukasi pasaulis".  
18.45 "Jums panorėjus".  
19.00 Ser. "Dempis ir Meikpis".  
20.00 Krepšinis.  
22.35 F. "Su kėla ant karklo".  
23.30 Humoro laida.  
23.30 "Džentelmenų šou".  
0.00-8.30 CNN programa.

#### PENKTADIENIS, VI.13

#### LIETUVOS

7.00 "Labas rytas".  
8.30 Animac. ser. "Smūgis".  
8.55 Programa vaikams.  
9.20 "Čempionas".  
9.50 "Stop kadras".  
10.20 Dok. f.  
10.45 F. "Blansa".  
16.00 Žinios.  
16.05 Programa.  
16.10 "Keliai. Mašinos. Žmonės".  
16.40 "Gyvybės žalias medis".  
17.10 Animac. f.  
17.30 F. "Tie nuostabūs gyvūnai".  
17.55 Programa.  
18.00 Žinios.  
18.10 "Ir vėl sugrįžtu".  
18.40 Žinios (rusų k.).  
18.55 Animac. ser. "Robinsonų šeima".  
19.20 "Tavo laikas".  
19.50 "9 amatai".  
20.30 Panorama.  
21.00 F. "Auklė".  
21.30 "Paskutinė kryžkelė".  
22.00 "Laisvės alėja".  
22.20 "Belaukiant stebuklo".  
22.45 Estetikos ir madų žurnalas "Stilius".  
23.15 Vakarų žinios.  
23.30 Videokaukas.  
1.15 Europos moterų krepšinio čempionatas.

#### TV 3

8.10 Programa.  
8.15 Televizijos parduotuvė.  
8.45 "Santa Barbara".

9.30 "Greis ugnyje".  
9.55 Kulinarinis šou.  
17.25 Programa.  
17.30 Televizijos parduotuvė.  
17.45 Animac. f.  
18.10 "Pagaliau skambutis".  
18.35 "Kompiuterio stebuklai".  
19.00 Žinios.  
19.15 "Santa Barbara".  
20.00 "Žavūs ir drąsūs".  
20.30 "Greis ugnyje".  
21.00 Drama "Gelbėtojai".  
21.50 Sporto žinios.  
22.00 Žinios.  
22.15 Drama "Prieblandos zona".  
22.40 Komedija "Kas rodo, to ir bus".  
0.15 "Plebojus".

#### LNK TV

7.25 Programa.  
7.30 Ryto ratas.  
9.00 Teleparduotuvė.  
9.05 "Be namų negerai".  
9.50 "Stebuklai".  
10.35 Jums panorėjus.  
10.45 Iš pirmų rankų.  
14.25 Programa.  
14.30 Iš pirmų rankų.  
14.40 "Taurų ragas".  
15.05 2x8.  
15.30 "Ponios Gražinos virtuvė".

15.55 Nuo... iki.  
16.25 "Meilės daina".  
17.15 "Alondra".  
18.05 "Be namų negerai".  
18.55 Teleparduotuvė.  
19.00 "Stebuklai".  
19.50 Telekazino.  
20.00 Žinios.  
20.25 "Taip. Ne".  
21.30 "Pelnas".  
22.30 Žinios.  
22.45 "Tvin Pykso miestelis".  
23.40 "Revansas".  
0.25 Prancūzų erotinis žurnalas "Afrodizija".  
0.50 Benny Hilo šou.  
1.40 Iš pirmų rankų.

#### BALTIJOS

8.30-17.50 BBC programa.  
17.00 Programa.  
17.10 Pramoginė muzikos laida "1-as namuose".  
18.00 "Taip sukasi pasaulis".  
18.45 "Jums panorėjus".  
19.00 F. "Liepsnojančis deglas".  
20.00 "Meilės istorija".  
20.55 "Ekspreso šou".  
21.00 F. "Cezaris ir Rosal".  
23.05 F. "Jėzus iš Monrealio".  
1.15 CNN programa.  
3.55 Krepšinis.  
6.30-8.30 CNN programa.

#### ŠEŠTADIENIS, VI.14

#### LIETUVOS

8.00 "Labas rytas".  
9.55 Programa.  
10.00 "Obuolio pyragėlis".  
10.20 "Sveikata".  
10.50 "Šarka".

11.20 Mūsų kalba.  
11.50 "Krikščionio žodis".  
12.00 "Teleartelė".  
12.45 "Kelias".  
13.15 Koncertuoja pučiamųjų orkestras "Trimitas".  
13.45 F. "Udros įlankė".  
14.10 "Nakviša".  
14.50 Vaid. f. "Bonžur, Timoti".  
16.20 Dok. f.  
17.15 "Kas nor dainotie, dainų išmokit".  
18.00 Žinios.  
18.10 TV anonsas.  
18.15 TV žaidimas vaikams "Išgelbėk draugą".  
18.45 "Išsiklausyk ir išgirsi".  
19.30 Dok. f.  
20.00 "Milijonierius".  
20.20 Loterija "Perlas".  
20.30 Panorama. 2.  
1.00 "Po savo stogu".  
21.30 "Lošėjas".  
22.25 Pasaulio koncertų salėse.  
23.15 Vakarų žinios.  
23.25 Sporto studija.  
23.30 Europos moterų krepšinio čempionatas.

#### TV 3

8.55 Programa.  
9.00 Televizijos parduotuvė.  
9.30 "Aiškutės rytas".  
9.55 Animac. f.  
10.20 Animac. f.  
10.45 "Pagaliau skambutis".  
11.10 "POP TV".  
12.00 Žurnalas "Kompiuterio stebuklai".  
12.25 "Statyba".  
12.55 Nuotykių ser. "A" komanda.  
13.40 Televizijos parduotuvė.  
13.55 "Beverli Hilsas, 90210".  
14.55 "Žavūs ir drąsūs".  
16.00 "Kelias į dangų".  
16.50 Pagalbos telefonas 911".  
17.40 "Oro vilkas".  
18.30 Žurnalas "Europos scena".  
19.00 "Detektorius".  
19.30 "Gillette" pasaulio sporto apžvalga.  
20.00 "Už kampo...".  
20.30 Komedija "Vyrai netikėliai".  
21.00 "Džesika Flečer".  
21.55 Drama "Maksas ir Elena".  
23.30 Muzikinė laida "Viskas".  
23.55 "Karštas trikampis".  
0.20 "Edenas".

#### LNK TV

8.30 Programa.  
8.35 "Žmogus - voras".  
9.00 Ryto ratas.  
10.30 Gero apetito!  
11.00 Keturi ratai.  
11.30 Nacionalinės geografijos draugija pristato.  
12.20 "Išlikimas".  
12.50 2x8.  
13.20 "X klanas".  
13.50 "Karūnos brangakmenis".

14.45 "Ieškokit Gudručio!".  
15.15 Kibir tele vibir.  
16.30 F. "Šventojo sugrįžimas".  
17.30 "Gražuolė ir pabaisa".  
18.30 "Keista sėkmė".  
19.30 "Dviračio šou".  
20.00 Žinios.  
20.20 "Žodžių mišis".  
21.00 F. "Kryžkelė".  
22.35 Sporto žinios.  
22.45 Trileris "Kruvini pinigai".  
1.20 Benny Hilo šou.

#### BALTIJOS

"Baltijos bomba".  
8.30 Ryto mix'as.  
9.00 Mankštelė.  
10.00 "Rašai - matai".  
12.00 "Tavo laikas".  
14.00 Reportažas.  
15.00 "Rentgenas".  
16.00 "Pavakario mix'as".  
16.20 Programa.  
16.30 "Žingsniai".  
17.00 "Bobo Morisono šou".  
17.30 Ekorykštė.  
18.00 "Taip sukasi pasaulis".  
19.00 F. "Akapulkos įlanka".  
20.00 "Sportozaurai".  
21.00 Krepšinis.  
23.30 NBA: Žvilgsnis iš arčiau.  
0.00-8.30 CNN programa.

#### SEKMADIENIS, VI.15

#### LIETUVOS

9.00 Programa.  
9.05 "Šventadienio mintys".  
9.30 "Katalikų bažnyčios naujienos".  
9.35 Programa vaikams.  
10.30 "Telelego".  
11.00 "Telebimbam".  
11.30 "Septynios Kauno dienos".  
12.00 "Krepšinio pasulyje".  
12.30 "Pasaulio sportas".  
13.15 Šachmatų klubas.  
13.30 E. Elgaro oratorijos "Geroncijaus sapnas" fragmentai.  
14.10 "Keliaukime su LTV".  
15.00 Žinios.  
15.05 Sveikinimų koncertas.  
16.10 "Namelis prerijoje".  
17.00 Laida žemdirbiams "Pyragų nebus be noragų".  
17.30 "Paskutinis sekmadienis".  
18.00 Žinios.  
18.15 "Žemaitijos pakelėse".  
18.30 Gyvybės žalias medis".  
19.00 "Jūsų studija".  
19.00 "Vakaras Kauno muzikiniame teatre".  
19.50 "Formulė-1".  
22.00 Panorama.  
22.30 "Šurmas 233652".  
23.20 Vakarų žinios.  
23.30 Sporto studija.  
23.35 Europos moterų krepšinio čempionatas.

#### TV 3

8.55 Programa.  
9.00 Televizijos parduotuvė.  
9.30 "Aiškutės rytas".  
9.55 Animac. f.

10.20 Animac. f.  
10.45 "Pagaliau skambutis".  
11.10 Muzikinė laida "Viskas".  
11.40 "Langas į gamtą".  
12.00 "Pagalbos telefonas 911".  
12.55 Ser. "A" komanda".  
13.40 TV parduotuvė.  
13.55 F. "Oro vilkas".  
14.45 "Žavūs ir drąsūs".  
15.35 "Melrouzas".  
16.25 Istorinė drama "Sutrukiusi grandinė".  
18.00 Kulinarinis šou.  
18.30 "Kinas, kinas, kinas...".  
19.00 "Europos kaleidoskopas".  
19.30 "Beverli Hilsas, 90210".  
20.25 Komedija "Treciasis luitas už Saulės".  
20.50 F. "Nasrai-2".  
22.50 "San Francisko gatvės".  
23.40 "Detektorius".  
0.10 "Kinas, kinas, kinas...".

#### LNK TV

8.30 Programa.  
8.35 "Žmogus - voras".  
9.00 "Dviračio šou".  
9.30 "Ieškokit Gudručio!".  
10.00 Tavo augintinis.  
10.30 "Baltijo katino svetainė".  
11.00 Sveikatos ABC.  
11.30 Nacionalinės geografijos draugija pristato.  
12.30 "Išlikimas".  
13.00 "Vienam gale".  
13.30 "Lankos".  
13.55 Juoda - balta.  
14.25 Animac. f.  
15.15 Kibir tele vibir.  
16.30 "Šventojo sugrįžimas".  
17.30 F. "Savana".  
18.25 "Svarūs įrodymai".  
20.00 Žinios.  
20.20 "Teleloto šou".  
21.00 F. "Koks keistas nuotykis".  
22.35 Sporto žinios.  
22.45 Kruvinasis sekmadienis.  
23.15 "Privatus seklys Antinas".  
23.40 Prancūzų erotinis žurnalas "Afrodizija".  
0.05 "Kaunas Jazz-97".  
0.35 Beni Hilo šou.

#### BALTIJOS

"Baltijos bomba".  
8.30 Ryto mix'as.  
9.00 Mankštelė.  
10.00 "Rašai - matai".  
12.00 BBTV Top-20.  
14.00 Reportažas.  
15.00 Kartojama Kupiškio TV studijos programa.  
16.00 "Pavakario mix'as".  
16.20 Programa.  
16.30 Religijos laida.  
17.00 "Bobo Morisono šou".  
17.30 Sveikatos kaina.  
18.00 "Taip sukasi pasaulis".  
19.00 F. "Nesugalvotos istorijos".  
20.00 Vaid. f. "Rapačino duktė".  
21.00 NBA apžvalga.  
21.30 Futbolas.  
23.15 "Sportozaurai".  
0.20 CNN programa.  
2.25 Krepšinis.  
5.00-8.30 CNN programa.

Redaktorius  
**Algirdas PETRULIS**  
"Atgaivos" laikraščio redakcija  
Vytauto g. 2, 4880 Kupiškis.  
Tel. 53-113

Redakcijos kolegija:  
Algirdas Gasiūnas, Aldona Klimavičienė,  
Alė Markevičiūtė, Algirdas Petulis,  
Danutė Satkevičienė, Rima Šikšniene.

Steigėjai ir leidėjai -  
Tėvynės sąjungos (Lietuvos konservatorių), Lietuvos krikščionių demokratų partijos,  
Lietuvos politinių kalinių ir tremtinių sąjungos, Lietuvių tautininkų sąjungos  
Lietuvos šaulių sąjungos Panevėžio rinktinės Kupiškio S. Lozoraičio kuopa  
SL 2062. Užsakymo Nr. 1321. Spausdino UAB "Panevėžio litografija". Beržų g. 52, 5319 Panevėžys  
Kupiškio rajono skyriai